

296件代表建议全部答复办理 “金点子”解锁江门高质量发展新动能

人大代表提出建议，是行使国家权力的重要形式，是宪法法律赋予的重要职责。认真研究办理代表建议，是各国家机关的法定职责，是尊重人民主体地位、支持代表依法履职的必然要求。

市十六届人大五次会议及闭会期间，市人大代表积极履职，紧紧围绕中心大局，聚焦民生关切，提出296件建议，凝聚着服务大局、情系民生的智慧与担当。截至2025年12月20日，承办单位已全部答复代表。从办理答复情况看，代表建议所提问题已解决或基本解决的占97%，无不满意的反馈，取得良好成效。

“零差评”的背后，是市人大常委会创新工作机制、强化督办闭环的久久为功，推动代表“金点子”转化为高质量发展“金钥匙”，有效将人民意愿转化为惠民生、暖民心的实际成果。

江门日报记者 毕松杰 通讯员 区志宏

“面对面”提办对接

去年2月25日，市十六届人大五次会议期间，一场别开生面的“提办对接”现场活动在市委市政府小会堂前厅展开。与以往会后交办的模式不同，市发展改革局、教育局、民政局、人力资源社会保障局、交通运输局、农业农村局、卫生健康局、医保局等8个部门的负责人首次在会议期间集中“设摊”，主动迎接代表，围绕经济社会发展与民生热点，进行面对面沟通。

活动现场，代表们带着精心准备的建议思路与疑问，直奔主题。“大湾区在养老服务领域互补性强，江门承接港澳跨境养老需求优势明显。”在市民政局的摊位前，市人大代表牟爱华提出，“我们能否一方面深化医养融合，另一方面增加优质供给，并主动融入大湾区体系？比如鼓励社会资本对接资源，发展中高端医养机构，探索旅居养老、文化养老等新业态。”他的建议引发工作人员热烈讨论。

人大代表们接连提问，相关部门负责人一一作答。有的部门摊位前甚至排起长队，部分代表还就关心的问题到不同部门的摊位咨询。随着时间推移，政府部门“摊位”的队伍越来越短，桌上的建议越摞越高，代表们与各职能部门负责人越聊越投入，大家纷纷就相关建议形成初步交办意见，为提高代表建议办理质量和效率打下坚实基础。

代表们对这种“前置沟通”模式赞誉有加。“这在以往是没有的，”市人大代表朱焜炜感慨道，“会议一开始就能和职能部门直接对话，不仅让我们更顺畅地表达诉求，也让我们更精准地把握政策方向和实际情况，对提出高质量建议帮助

巨大。”这一创新举措，实质上是将办理工作的沟通环节大幅度前移，变“文来文往”为“人来人往”，变“事后办理”为“事前提质”。

成效直接体现在数据上：2025年度代表建议列入计划解决的(B类)4件，所提问题因条件限制暂时无法解决的(C类)15件，比例较往年降低，代表建议的数量和质量均有明显提升。

“实打实”重点督办

在广泛吸纳民意的基础上，如何让重点建议发挥“四两拨千斤”的杠杆作用，推动解决全局性、典型性问题？市人大常委会建立起一套精准筛选、高位推动、多方联动的重点建议督办闭环机制。

市人大常委会紧扣市委中心工作和群众普遍关切，从众多代表建议中精准遴选出10件(组)作为年度重点督办建议，内容涵盖长者饭堂运营、行政执法规范、人工智能发展、城市更新提速、历史街区活化等关键领域。这些建议被交付市政府重点办理，并实行市政府领导牵头领办制，确保办理工作高位推进。

以《关于加快长堤历史文化街区保护活化 打造文商旅融合新高地的建议》为例，该建议由市政府主要负责同志亲自领办。办理工作锁定“江门原点”战略定位，系统谋划，从构建侨乡文化传承体系、完善文旅服务供给、创新协同治理机制到培育新生态集聚，出台了一系列扎实举措，让承载城市记忆的老街区加速焕发新生机。

规范行政执法直接关乎营商环境与政府公信力。《关于进一步规范行政执法行为的建议》由市政府分管领导领办。市司法局等承办单位不是简单答复，而

是推出一揽子改革措施：全面推行“综合查一次”，建立跨部门联合执法机制，科技赋能“非现场执法”，推广“粤执法”平台规范流程。一系列组合拳之下，全市涉企行政执法数据出现令人欣喜的“四下降”：行政处罚案件数量、人企检查次数、罚没收入、涉企投诉举报量同比均显著下降，市场主体的获得感持续增强。

重点督办不是“孤军奋战”，而是凝聚多方智慧。在督办人工智能相关建议时，市人大常委会预算工委结合市加快推进现代化产业体系建设专题会议(加快培育发展新质生产力专场)，邀请有关方面的专家对人工智能的发展与应用向市政府提出意见建议，督促市政府紧密结合产业转型升级需求，积极拓展应用场景，将人工智能的技术红利切实转化为发展成果。督办华侨华人新生代创新建议时，市人大常委会华侨外事工委结合“侨智侨力助推高质量发展”专题调研及产业链督导工作，广泛听取多方意见，与建议领衔代表、建议主办单位多次沟通，协调相关部门督办，推动建议办出成效。这种“督办+”模式，协调多方资源形成办理合力，让重点建议办理突破单个部门职责范畴，实现共同推进。

“心贴心”推动落实

建议办理的关键在落实，最终看效果。市人大常委会着力推动办理工作从“重答复”向“重落实”转变，让代表的“金点子”结出惠民利民的“金果子”。

长者饭堂关乎老年人“舌尖上的幸福”。市人大代表谢芳在建议中呼吁：“目前运营主要靠政府和慈善支持，长远看需要强化自身‘造血能力’。”建议各方进一步创新运营模式，激发长者饭堂内

生动力，实现可持续健康发展。”这份被列为重点督办的建议得到了市民政局等承办单位的积极响应。他们统筹发展“社区办+社会办”模式，积极引入社会力量参与，持续织密助餐网络，切实提升老年助餐服务的生命力和可持续性。

城市更新关乎城市未来和居民生活质量。市人大代表谭社芬建议：“抓住机遇推进主城区更新，能盘活低效用地，改变城市面貌，拉动消费。”承办单位迅速行动，多次专题研究，出台配套政策，加强专项债申报指导。2025年，多个城市更新项目已启动实施，取得显著经济社会效益。

针对代表提出的《关于尽快开通肇庆大道至星汇名庭、海逸城邦之间马路的建议》，蓬江区城管部门等承办单位以畅通“最后一公里”为目标，全力攻坚，顺利打通了通往江侨路的“断头路”，结束了居民“绕路走”的历史，出行时间大幅缩短。

从谋划低空经济“起飞”、活化陈荣捷故里擦亮侨乡文化名片，到支持强村富民公司发展乡村产业，一桩桩、一件件，代表建议与百姓期盼同频共振，办理成果与发展实践紧密相连。依托“江门市建议提案在线系统”，代表建议办理实现了全程跟踪、在线督办。承办单位通过电话、走访、调研、座谈等多种形式，与代表保持密切沟通，共同推动问题解决。

2025年，市人大常委会通过一系列扎实有效的举措，将办好办实办精代表建议作为践行全过程人民民主的重要抓手，不断推动代表建议提到点子上、督到关键处、办到心坎里，努力实现建议内容高质量、办理高质量，让全过程人民民主在侨乡江门落地生根、开花结果。

第三届粤港澳全民街舞公开赛收官 19支队伍侨乡同台竞技

江门日报讯 (文/图 记者/刘淑君) 1月2日晚，“邑舞倾城·潮动湾区”邑街舞「YO!JAM」第三届粤港澳全民街舞公开赛在江门利和广场外广场收官。来自香港、澳门及佛山、东莞、江门等地的19支街舞队伍同台竞技，为观众奉上一场潮流与文化交融的视觉盛宴。经严格考评，江门市江海区江门一中附属小学萃华出彩街舞队作品《新曜霹雳》获群众组第一名，“Z·Y·T SQUAD”舞团作品《Rock Number》获专业-少年组第一名，澳门 CPC 舞团作品《Programmed Rebellion》获专业-青年组第一名。

当晚7时30分，19支晋级队伍按组别依次登台。作为侨乡本土品牌赛事，本届邑街舞公开赛更注重文化的传承与创新，“侨文化”“非遗元素”成为参赛队伍创作灵感的重要源泉。江门AlienZ CREW 异域舞团带来的作品《天·元》，深度挖掘本土文化资源，将江门非遗纱

龙文化与“鲤化龙”的蝶变寓意巧妙结合。舞者们化身灵动锦鲤跃动舞台，最终聚势成“龙”，激昂的律动中，尽显文化传承与时代蝶变的磅礴力量。

“现场气氛非常好，所有参赛者都很专业，观众也很热情。”青年组第一名，澳门 CPC 舞团团长许家豪表示，江门的街舞文化氛围十分浓厚，希望赛事“明年越做越大”。

本次活动由市委宣传部、市总工会、广东省青少年街舞协会指导，蓬江区区委宣传部、蓬江区文化广电旅游体育局、蓬江区总工会、团蓬江区委员会联合主办。值得一提的是，赛事首设群众组(企业职工组)，打破了专业与业余界限，让街舞从赛场走向全民，既扩大了文化触达度，活跃群众文化生活，又丰富了江门“中国舞蹈之城”的内涵，对生动践行“中国舞蹈之母”戴爱莲先生“人人皆可舞蹈”的理念具有重要意义。



D.I Youngster舞团带来节目《Let's get it started》。

图说
我们的
价值观

共产党好 百姓乐

广东龙门 梁彩欢作

幸福人家

中宣部宣教局 中国文明网

“邑马当先 京彩迎新” 2026年北京五邑联谊会新年团拜会举行 助力在京五邑青年成长成才

江门日报讯 (记者/张浩洋 通讯员/梁凌致) 1月3日，由北京广东五邑侨乡海外联谊会、江门市驻京联络处主办，江门市人力资源和社会保障局、团江门市委协办的“邑马当先京彩迎新”2026年北京五邑联谊会新年团拜会暨高校学生迎新会在北京大学举行。在京五邑籍优秀人士、“邑青联盟”在京江门籍学子等200余人齐聚一堂，共叙浓浓乡情，同贺新春华。

活动中，北京大学林一同学作为在京江门籍学长代表，结合自身求学经历，畅谈大学学习从被动接受到主动建构的转变，强调独立思考与持续学习能力的重要性，更感慨乡谊聚会带来的情感慰藉与成长助力，鼓励学

弟学妹们深耕学业、融入集体，让珍貴乡谊陪伴大学时光。

随后，精彩的才艺表演轮番上演。中国音乐学院苏嘉睿等学子带来了粤语歌曲《光辉岁月》、五邑民谣《月光光》等具有家乡特色的节目，五邑乡贤代表也即兴登台表演，新生结对环节成为活动的一大亮点，现场组织乡亲与“邑青联盟”在京学子开展结对，为后续交流搭建了便捷平台。

北京广东五邑侨乡海外联谊会相关负责人表示，新的一年将继续以乡情为纽带，凝聚各方力量，助力在京五邑青年成长成才，为北京与江门两地的交流合作续写崭新篇章。

江门边检创新服务助力海工装备出口 去年保障总价值超70亿元新船走出国门

江门日报讯 (记者/朱磊磊 通讯员/程素娟 刘璐瑶) “宏达法拉盛新造船船舶体检查情况正常，可以正常出境。”近日，利比里亚籍宏达法拉盛轮在江门边检站民警监护下，缓缓驶离江门市银湖码头。记者从该站了解到，2025年，江门边检站高效保障总价值超70亿元的新造船从新会口岸出境，有力支持了本地海工装备制造业发展。

据悉，受航道条件限制，南洋船舶工程有限公司的新造船船在试航与出境时需对水道进行封航，每次耗时2至4小时，不仅影响水上交通，也增加了船舶的周转与运输成本。为解决这一难题，江门边检站积极推动并保障了银湖船舶维修专用码头的重新启用。

“以前出口船舶，要先开到较远的新会港办手续，再起航交付，航程远、耗时长。”该公司总经理助理冯振波表示，“现在船舶可在银湖码头靠泊查验，完成后直接出口，平均每艘

船能节省各类费用近10万元。”

银湖船舶维修专用码头启用后，江门边检站靠前服务，已累计为企业节约经营成本约200万元，船舶整体通关时间压缩了约四分之三。“我们与检验单位紧密协作，构建协同保障链，快速衔接各环节，有效提升了船舶出入境查验效率，切实为企业排忧解难。”江门边检站执勤一队负责人说。

针对近年来出现的港澳籍维修船舶直航入境新需求，江门边检站积极推动相关政策落地，助力江门成为全国第3个开通此项业务的城市，并已完成2艘港澳籍维修船舶的直航入境查验，为企业节省了约三分之二的成本。

在确保口岸安全的前提下，江门边检站实现了船舶靠港作业“零等待”、查验“零等候”、通关“零延时”，高效保障了泰普克、维达、亚太森博、李锦记等大型企业的货物出入境，护航“江门造”锅炉设备等产品安全高效地走向世界。

16万人次打卡 首届江海草坪音乐咖啡节落幕

江门日报讯 (记者/何榕) 1月3日，为期4天的首届江海草坪音乐咖啡节圆满落幕。此次活动以“侨都潮音·啡尝江海”为主题，在江海区龙溪湖公园举办，吸引了广大市民游客踊跃参与，累计吸引了16万人次打卡，为侨都文旅消费市场注入强劲活力。

据了解，从2025年12月31日起，活动每日11时至21时开放，精心规划了咖啡主题体验、草坪音乐会、摩托车友会、江海外贸优品展销专区、茶饮美食专区、文创艺术、生活方式展示七大核心板块，全方位满足不同群体的参与需求。

现场，既有从杭州、重庆、北京等地远道而来的独立咖啡IP，也有西啡、慕威纳、顺恩等本土“江海好店”的招牌产品。

“作为江海区首次打造的草坪音乐咖啡IP，本次活动精准踩中大众对休闲消费的需求，以‘咖啡+音乐+草坪’的治愈组合，搭建起一个全龄友好的消费场景。”江海区经促局相关负责人介绍，本次活动汇聚了江海区内外超150家品牌，不仅包括精品咖啡

啡、五邑特色小吃，还有文创手作、潮流好物等，一应俱全。

“我是在小红书上看到这个活动的，马上约了朋友一起来！”市民谭女士告诉记者，现场体验超出了预期，“这里的咖啡品牌特别多，我逛了半天都没逛完，每一款都挺有特色，尤其是巡游咖啡，真的挺好喝。”

来自杭州的独立IP“松三岁”主人范青松带来了招牌产品“雨上孤山”。“江门的咖啡氛围特别好，大众对咖啡的品位和追求都很棒，我们已经来过三四次了！”范青松笑着说，这次的草坪场景让他格外青睐，“现场效果好，氛围特别惬意。”

此外，活动特设江海外贸优品展销专区，集中展示江海区优质企业生产的咖啡器具、小家电、食品等特色产品，让市民近距离感受“江海制造”的品质魅力。

另外，在咖啡节活动中，江海区还特别举办了双向招商推介交流活动，组织来自全国各地的咖啡商家代表走进江海区产业共享展厅，了解江海区咖啡产业链情况，实现参展咖啡商家与本土制造企业“双向奔赴”。